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Landtag

15. Wahlperiode

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 11. Juni 2002

Einsatz von arbeitsmarktpolitischen Landesmitteln in Bremerhaven

Mit dem ,Beschaftigungspolitischen Aktionsprogramm*” fiir Bremen und Bremer-
haven (BAP) wird das arbeitsmarktpolitische Gesamtbudget des Landes Bremen
in Schwerpunktfonds zusammengefasst und soll tiiber eine differenzierte Fonds-
struktur politische Entscheidungsprozesse transparent abbilden.

Wir fragen den Senat:

1. Wie hoch war bzw. ist das Gesamtvolumen der arbeitsmarktpolitischen
Fordermittel des Landes Bremen, aufgeteilt nach Fonds I, I, III, IV, V (inklusi-
ve Unterfonds) in den Jahren 1999, 2000, 2001, 20022

2. Wie hoch war bzw. ist das Gesamtvolumen des Landesprogramms fur Qualifi-
zierung des Landes Bremen (LAQ) in den Jahren 1999 bis einschlieBlich 2002,
aufgeteilt nach den Einzeljahren?

3. Wie hoch war bzw. ist das Gesamtvolumen der zur Forderung der Aus-
bildungsverbinde und Ausbildungspartnerschaften in den Jahren 1999 bis
einschlieBlich 2002, aufgeteilt nach den Einzeljahren?

4. Welche Fordersummen entfielen bzw. entfallen auf Bremerhaven, aufgeteilt
nach Fonds I, II, III, IV, V in den Jahren 1999, 2000, 2001 und 20022

a) Welche Bremerhavener Projekte wurden bzw. werden mit welchen Mit-
teln und bei welchen Tragern in den Jahren 1999, 2000, 2001, 2002 gefor-
dert?

b) Welche Betriebe wurden bzw. werden durch das LAQ in Bremerhaven
gefordert in den Jahren 1999 bis einschlieBlich 2002, aufgeteilt nach
Einzeljahren?

c) Welche Fordermittel fir Ausbildungsverbiinde und Ausbildungs-
partnerschaften wurden bzw. werden in Bremerhaven in den Jahren
1999 bis einschlieBlich 2002, aufgeteilt nach Einzeljahren, eingesetzt?

Karin Tuczek, Eckhoff und Fraktion der CDU

Dazu

Antwort des Senats vom 27. August 2002

Die o. a. Anfrage beantwortet der Senat wie folgt:

Die Beantwortung der Fragen, die sich auf die Fondsstruktur des
.Beschaftigungspolitischen Aktionsprogramms* (BAP) beziehen, erfolgtin der fur
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das jeweilige Jahr gultigen Fondsstruktur. Die Fondsstruktur ist der dreiseitigen
Anlage ,BAP-Fondsstruktur” zu entnehmen.

Zu Frage 1.: Wie hoch war bzw. ist das Gesamtvolumen der arbeitsmarkt-
politischen Fordermittel des Landes Bremen, aufgeteilt nach Fonds I, II, III, IV, V
(inklusive Unterfonds) in den Jahren 1999, 2000, 2001, 2002?

Die Beantwortung der Frage ergibt sich aus der nachfolgenden Tabelle.

Budgets der Jahre 1899 - 2002 in Fonds | - V in T€

1999 2000 2001 2002
“onds/
Unterfonds
! 537 486 332 347
|.2 5317 2582 2182 2.557
L3 2172 1,590 3,548 4.254
1.4 3.247 1.276 3.159 2.548
1.5 1.179 616 615 1.641
1.6 4.227 1.375 578 2.154
Summe | 16.679 7.926 10.414 13.501
.1 3.902 1.953 1.086 1.802
i.2 . 208 102 o] 0
Summe i 4.119 2.055 1.086 1.901
MIL1 588 741 361 868
1.2 o ] 128 - 128
Summe LIl 588 741 489 996
V.1 3.808 1.864 592 946
.2 2.590 1.302 1.508 1.841
V.3 4.326 4.969 503 562
V.4 700 419 686 775
Summe IV 11.513 B.555 1.289 4,124
V.1 17.463 13.411 9.563 7.325
V.2 _ 6.136 5510 2.872 766
V.3 0 0 2.844 2.609
V.4 0] o 1.247 1.342
V5 4] 0 [y 46
V.6 o C 205 © o 8.801
V.7 0 0 3.942 123
Summe V 23.599 18.921 20,673 18.766
Zwischensumme 56.490 38,199 35.850 39.288
Fondsibergrei-
fend
Programm URBAN 483 o 306 354
Programm EQUAL 0 0 0 1.250
Gesamt 56.873 38.199 36.256 40,892
Erlauterung:

Der finanzielle Unterschied im Vergleich der Jahre 1999 und 2000 ist u. a. durch
das Ende und den Beginn einer EU - Forderperiode begrundet. Zum Ende der EU
— Forderphase standen relativ hohe und auch zusatzliche finanzielle Mittel zur
Verfugung, wahrend zu Beginn der neuen Forderphase aufgrund einer spaten
Mittelfreigabe durch die Europdische Kommission die voraussichtlich zur Verfii-
gung stehenden Mittel noch nicht budgetiert werden konnten.

Zu Frage 2.: Wie hoch war bzw. ist das Gesamtvolumen des Landesprogramms fur
Qualifizierung des Landes Bremen (LAQ) in den Jahren 1999 bis einschlieBlich
2002, aufgeteilt nach den Einzeljahren?

9



Fir das ,Landesprogramm zur Qualifizierungsforderung fir die bremische Wirt-
schaft. Begleitung von Unternehmensansiedlungen” werden pro Jahr 500 T€ re-
serviert. Ein hoheres Volumen ist bei Bedarf grundsatzlich nach entsprechender
Budgetumschichtung méglich.

Alle forderfahigen Antrage wurden bewilligt.

Zu Frage 3.: Wie hoch war bzw. ist das Gesamtvolumen der zur Forderung der
Ausbildungsverbinde und Ausbildungspartnerschaften in den Jahren 1999 bis
einschlieBlich 2002, aufgeteilt nach den Einzeljahren?

Mit dem Landesprogramm , Ausbildungsverbutunde” wird jeder Verbund mit bis zu
10 T€ gefordert. Die Gesamtforderung fir die Jahre 1999 bis 2002 stellt sich wie
folgt dar:

1999/00 495 T€
2000/01 430 T€
2001/02 360 T€

Das Landesprogramm ,Lernortverbiinde und Ausbildungspartnerschaften” wur-
de als ressortiibergreifende Ausbildungsoffensive des Arbeits-, Bildungs- und
Wirtschaftsressorts zum 1. August 2000 mit einer Laufzeit bis 2006 eingerichtet.
Das Gesamtfinanzvolumen des Landesprogramms betragt 9.203 T€.

Darin sind ca. 3.100 T€ an privaten Mitteln der Betriebe enthalten. Der Senator fiir
Bildung und Wissenschaft beteiligt sich in gleicher Hohe an der Finanzierung des
Gesamtprogramms, indem er sdchliche und personelle Ressourcen vorwiegend
aus dem Berufsschulbereich bereitstellt. Das Arbeitsressort fordert das Programm
aus dem BAP mit ca. 2.600 T€; der Senator fiir Wirtschaft und Hafen bezuschusst
das Landesprogramm mit 460 T€ aus dem WAP.

Fiir die einzelnen Jahre sind durchschnittlich 433 T€ an Zuschiissen aus dem BAP
geplant.

Fur das Ausbildungsjahr 2000/01 wurden 256 T€ an BAP-Mitteln, fur das Ausbil-
dungsjahr 2001/02 511 T€ und fir das Ausbildungsjahr 2002/03 767 T<€ zur Verfu-
gung gestellt.

Zu Frage 4.: Welche Fordersummen entfielen bzw. entfallen auf Bremerhaven,
aufgeteilt nach Fonds I, II, III, IV, V in den Jahren 1999, 2000, 2001 und 2002?

Die Frage wird anhand der fir die jeweiligen Jahre vorgenommenen Mittel-

bindungen (= Festlegungen) beantwortet. Buchungsstichtag fiir das Jahr 2002 ist
der 30. Juni 2002.

Zusammenfassung der Fordervolumina zu Frage 4 a in T€

Fonds 1999 ** 2000 2001 2002 gesamt
I 1.633 2.723 2.489 '5.845
Il 462 .33 53 548
0 137 185 79 411
V> _ 1.461 443 345 2.249
v 6.102 6.098 4.705 16.905
Summe 9.795 9.492 7.671 26.958

*

Die Verdnderung in Fonds IV 2000/2001 ist in einer grundsatzlichen Veranderung der
Fondsstruktur begriindet.

Die Mittel der Zielgruppenférderung mit Ausnahme der Schwerbehindertenférderung sind
ab 2001 in Fonds I enthalten.

Die Darstellung wére nur mit einem unvertretbaren Aufwand moéglich; siehe auch Frage 4 a,
Jahr 1999

Zu a): Welche Bremerhavener Projekte wurden bzw. werden mit welchen Mitteln
und bei welchen Tragern in den Jahren 1999, 2000, 2001, 2002 gefordert?
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Jahr 1999

Fir das Jahr 1999 ware eine Darstellung der Bremerhavener Projekte nur mit ei-
nem erheblichen Zeit- und Personalaufwand moglich, da ein GroBteil der Informa-
tionen uber eine Recherche in Einzelprojektakten gewonnen werden miusste.

Da es sich um den am weitesten zuriickliegenden Zeitraum handelt und die Jahre
2000 bis 2002 lickenlos dokumentiert werden konnen, wurde auf eine Darstel-

bewilligtes Mittelvolumen (Summe)

geforderte Existenzgrindungen

lung der Daten fur 1999 verzichtet.
Jahr 2000
Fonds |
Lfd. Nr. |Projekititel Trager FLInTé€
1 BiC-Service TWiSoAK 73
2 iBGoTeft Tz 9
3 Tourismus WISoAK 33
47 Landesprogramm Vorqualifizie-  BIQUA 72
5 Serwcebu?c? - AFZ k<)
6 Stadtetourismus WISoAK 45
7 Qualifizierung Fischwirtschaft ~ ZBF s
8  Fremdsprachen o WiSoAK .8
9 'HoGa Ubungsbetrieb ~  VHS 51
10 Pflegemanagement T WIS0AK -9t
i1 edlearmingllOC VHS L)
12 Ubungswerkstatt Metall BTZ ) ) ) '
13 Multimedia/MITA ~ WISoAK
14 -Qualititssicherung/Gesundneit WIS0AK
15  LAQ-Projekt .
16 1o
Ja - - 7
18 'BIBB-Modellversuch/Media BWU 48
18 iSysterngastronomie ‘WISOAK 45
20 Ubungsfirma _ WISOAK a3
21 |Qualifizierungszentrum BAU bfw _ f 69
122 ‘Personalmanagement BWDAG , L. 82
123 Pflege :Betreuuings- und Fflege- ¢ 22
: sdlenstlelstungsgeseltschaft P :

{BPLG) .

-Pﬂe'ge ‘BPLG 37

~ Bfsq - Erstausblldung ‘Magistrat 32
_______________________________________________________________ A -
Fonds 1l «
Lfd. Nr. IProjekttitel  [Trager [ FL in T€]
1 Werft-UMZU  jAkademie des Handwerks 188!
2 LOTSE AWO 177
3 Fischlogistik  Institut far Seeverkehrswirtschaft und Logistik 97
Summe | 462
Fonds III



Fonds IV

[ Lfd. Nr. [Projekttitel [Trager ' T FLinT¥
: 1 Neue Technolog|en fir Frauen WISOAK : 10
o B8

e ateaten  wieos
5 Burokaufmann/frau VHS ot

& Landesprogramm Verbundausbll- “Unternehmensberatung 1

. dung (LP} e Helmut Kiamma S
© TExaminierte Hebamme  WISO -
< g Vorbundans bidung o e you et -y

© "9 Aushildungsofiensive Muitimedia  Kreishandwerkerschaft .68
""" 10'LP Verbundausbildung ~~ ICE Sportmarketing 3
a LP Verbundausbildung ) *"Mndgard AG R,

12 LP Verbundausbildung " Franke & Spérhase 1
13 LP Verbundausbildung ‘Metall- u. Bootsbau GmbH = 1
14-Vorprojekt | Baustelnquahftz:erﬂng CWISCAK 7 '32

" TI5KFZ- und Servicemechaniker  BTZ 28
16 zusétzliche Ausbildungsplatze im Ausb:ldungspool Bremer- 102
.Dienstleistungssektor baven ' o

17 informatikkauffrau WISOAK 55

' 18'Kauffrau um Handwerk 3
19 BUrokauffrau Oniine _ 90

Erganzend zu den in der obigen Tabelle aufgefiihrten Mittelbindungen fur die
Zielgruppen Frauen und Jugendliche/Erstausbildung wurden Mittel in Hohe von
817 T€ fur die Beschaftigungs- und Qualifizierungsférderung Schwerbehinderter
(Fonds IV.3) eingesetzt. Die Gesamtsumme fiir den Fonds IV betrug 1.461 T€ .

Da in der Fondsstruktur des Jahres 2000 alle Aktivitaten der Forderung Schwer-
behinderter in einem Unterfonds gebtindelt waren, die auch datenschutz-
rechtliche Daten enthalten, ist eine ndhere Aufgabe von Projekten und Tragern
nicht moglich.



Fonds V

ifd. |Projekttitel Trager Festle- [Bemerkungen
Nr. gungen
in TE
1, | Stammbetrieb BBU 447
2. | Okalogische Quartierser- Fardenrverk 278
neuerung/ Stadtraumpfiege
3. Bauproiekte Bremerhaven/ |Fdrderwerk 125
Speckenbitte!
4. ]Junges Bauen / GrinPlan- | Farderwerk 122
Bau
5, i Schreibbiro Grinhafe J Wisoak 52
6. | ArbeitFrauen [ Wisoak 83
7. |Naturschule Féla - 237
B. |For Tours BBU 173
9. | Werkstatischule Mégistrat 215
10. | Paychisch Beeintrachtigle Verein {ur 14
MNeue Arbeit
| 11, [Kartoffelschiff Hai BBU 137
12. Eingiiederungszuschusse 1. TAWO 163
Altere (21 Personen)
13. | Emgliederungszuschisse f. ) Arbeitsitrde- 6
Altere (1 Person) rungszentrum
14. Eingliederungszuschﬁsse f. |BBU 219
' Altere {15 Personen)
15, | Eingliederungszuschisse f. | Diakonisches 18
Altere (1 Person) Werk
16. | Eingliederungszuschisse f. D1, Schiff- 9
|f\1tere {1 Persan) | fahrtsmuseum L |




L

17. Einglléderungszuschﬂsse f. iFéla 23
Altere (2 Personen)
18. | Eingliederungszuschilsse f. | Forderv. Ret- 15
Altere (2 Persanen) tet d. Leuchtt.
_ Rater S.
19. Eingliederungszuschﬂsée f. |Férderwerk 8a
Altere (5 Personen)
20. | Eingliederungszuschisse f. | GSD 20
| Altere (2 Personen)
Z1. | Eingliedsrungszuschisse f. | Initiative Ju- 34
Altere (2 Personen) gend ' :
22, Eingliederungszuschﬂsse f. (Kunstinder .3
Altere { Person}. Region
23. Eingliederﬂngszuschosse 1. |Magistrat g
| Altere {1 Person)
24, | Eingliederungszuschilsse {. | 0OSC Bremer- 37
Altere {2 Personan) haven
25. | Eingliederungszuschisse f. | Phanomenta 26
Altere (2 Personen)
26. ;Eingliederungszuschlsss f. | Seniorenhgim 14
Attera (1 Person} '
27. |Eingliederungszuschisse . | Salidaritat mit 18
Altera (1 Person) Arbeitslosen
28, |Eingliederungszuschilsse . | SFL Bremer- 18
Altera (1 Person) ‘haven
29, 1Eingliederungszuschisse f. | TUS Surheide 2
Altere (1 Person)
30. Eingliederungszuschisse f. Unterneh- 11
Altere (1 Person) mensv. f.
Handw. u,
Geaw.
3. | Eingliederungszuschisse f. | Verein 2. 2
Altere (1 Person) Fard. v. pro-
" | duktionsa.
Proj.




32, | Vermittlungshilfen {1 Per- Cargo Schritt 2
son} International '
33. [Vermittiungshilfen (2 Perso- | Gartenbau 4
nen} Lademann ;
34.. [ Vermittlungshilfen {1 Per- Tischlerei Fal- 2 ;
' son} kenberg '
35, | Vermittlungshilfen (1 Par- Fa. Radeck 3
son}
36. | Vermittlungshilfen {1 Per- Fa. Westa 3
son) '
37. | Anlgiterforderung (4 Perse- [BBU 159
nen) Ny
38. | Anleiterfoérderung '(3 Paerso- | Forderwsrk 63
nen) |
39, | Anieiterforderung {1 Pergon) | Verein flr 42
Neug Arbeit
Brhv. |
40. | Anleiterfarderung (1 Person) | BEW 43
41. | Anlsiterforderung {1 Person) | Magistrat 48
Brhv, .
42. | Arbeitsbeschaffungsmas- Magistrat/ 2.224 | Die einzelnen Neu-
nahmen Freie Trager maBnahmen sind der |,
Anlage 1 zu entneb-
men. MaBnahmebe-
zogene Festlegungen
stnd nach Mitteilung
des Magistrates
Bremerhaven nicht
! verfugbar,
43. | Sachmittelfdrderung ABM Magistrat! 357 | Die einzelnen Mab-
Freie Trager nahmen/ Farder-
summen sind der An-
! lage 2 zu entnehmen.
44, | Stammkraftforderung (5 BEBU 188_
B Personen) v J




45,

Stammkraftfdrderung (1 Per-

Insgesamt wurden 6.102 T€ fir Bremerhaven festgelegt.

Verein Solida- 51
son} ritét m. Ar-
_ _ beitslogen
"46. | Strukturanpassungsmal- Spectacolo 3
nahmen (1 MaBnahme)
47. | StrukturanpassungsmaB- Ahonymes 4
nahmen (1 MaBnahme) Beratungs-
' Zentrum
48, | Strukturanpassungsmab- Solidarische 5
nahmen {1 MaBnahme) .| Hilfe
’79. Strukturanpassungsmai- | Verein f. Frei- 5
| nahmen {1 MaBnahme) zeitgestaltung - .
50. | Strukturanpassungsmaf- BEW . 80
nahmen (11 MaBnahmen}
51. | Strukturanpassungsmai- Diakonisches 5
' nahmen {2 MaBnahmen) Werk
52. | StrukturanpassungsmaR- | Padagogi- 12
nahmen (4 MaBnahmen} sches Zent-
' tum
53, | StrukturanpassungsmaB- AWO 45
nahmen (13 MaBnahmen)
B4, | Strukturanpassungsman- initiative Ju- 18
nahmen (2 MaBnahmen) gendhilfe
55, | Strukturanpassungsmat- Forderwerk 68
~ |nahmen {13 MaBrahmen)
56. | Strukturanpassungsmag- BBU 7
nahmen (2 MaBnahmen} N J

Jahr 2001

Fonds|

[Lfd. Nr. _[Projekttitel [Trager "TFLinTE€ |
1 Beratung im Dienstleistungs- AFZ : 1086:
2" iBIG infoTreff SRR 1 A -1
8 7 iT-Forbiidung T UVES L
4 KFZ-Servicemechaniker BTZ 24



5 ‘Bauen / Baubkologie / BBZ-Plus Biw T 453
8 Multimedia- und !nternet Wisoak N b
7 I:.Jmschulung zur informatikkauf- Wrsoak 99
: rau :
8 " Weiterbildung ambulante Pliege - Wlsoak 24
8 ffice Management Assistentin_‘Wisoak } 181
10 ‘Kauffrau for Birokommunikati-  :Wisoak 106
. on, : . -
417 " Borckommunikation/Online  Wisoak o 83
Dienste L —
12 “E-Office T BWU 121
43 Tourismus-Qualifizieruny ‘Wisoak _ 7
14 Examinierte Hebamme  Wisoak )
15 ESF—BET&IUHQ T _NAFZ T T . 165.
48 KMU- -Bgratung T AFZ o0
17 Frauund Beruf* / ZIB __AFZ L 144
1§ Tourismusberatung TAFZ T o e et
19 " LP Vorgualifizierung / ait BIQUA 1AFZ 80
20 Vc-rpro]ekt Bausteinqualifizie-  Wisoak ) 85
21 Quahﬁmerungsoffenswe Multi- Telematikinitiattve Bremerhaven 38
257 :Oniin&séwicecéhter__:'_"" T UWiseak T T 2l
I 7 A 7
247 "Staatl. Anerk. Altenpflegeriin  BPLG T 20
35 T Ausbiidungsoffensive Multme- BTZ a4
dia
Erstausbildung div. Ausbildungsverbinde ' 18
Erstausbidung Bfsq  Magistrat B 10
Erstausbildung Bfsq ~ ‘Magistat . R
‘Examinierte Hebamme ~ Wisoak 5
k Ausbildungsoffensive Multime- ~ BTZ 12
: dia '
31 Pflegemanagement wisoak 45
32 e-leamning/ILOC vHS ~ 185
33 Qualtatssicherung/Gesundheit  Wisoak 7
34 LR Ausbildungsverpund Wasser- und Schifffahrisamt Bre- 4
_____ merhaven _
35 investitionen KFZ BTZ ' " 50
BB Kestawenenrat e
37 " Touristikfachwirt Stadtetouris-  WISOAK ' " 21
mus
8 Qdél'iﬁzieru'hg Fischwirtschaft  Zentrale Bildungsstatte Fischwirt- 2
e Cremremeeemmee e e e - SChaft (ZBF) ..... . P
39 CAD- Qualffizierung CVHS _ e
407 T Zushizliche Ausbildungsplatze  Ausbildungspool Bremerhaven 57
_im Dignstleistungssektar B B -
e SRR e e e 575
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Fonds Il

[Lfd. Nr. [Titel [Trager . _IFLinT€ |

T LOTSE AWO 7

[2 [Fischlogistik Institut fiir Seeverkehrswirtschalt 26
und Logistik o

[Summe - 33

Fonds III

bewilligtes Mittelvolumen (Summe) 195 T€

geforderte Existenzgruindungen 8

geforderte Personen nach dem AFBG 30

Fonds IV

Es wurden 443 T€ (Summe) fiir die Beschaftigungs- und Qualifizierungsférderung
Schwerbehinderter eingesetzt.

Ein Teil der Aktivitaten des Fonds unterliegt dem Datenschutz.

Trager der berufsbegleitenden Fachdienste (Integrationsfachdienst Bremerhaven
und Psychosozialer Fachdienst Bremerhaven) ist die Elbe-Weser Werkstatten
GmbH.

Im Rahmen der Forderung von Einrichtungen der beruflichen Rehabilitation wur-
de der Verein , Albert-Schweitzer-Wohnstatten e. V." gefordert.

Fonds V
Ifd. lProjekttitel Trager Festiegungen ; Bemerkungen
Nr. ) inTE
H Stammbetrieb BBU 413
2. | Okologische Quartierserneuerung/ | Forderwerk 165]
Stadtraumpflege -
_3. |Bauprojekte Bremerhaven/ Spe- Forderwerk . 126
ckenbiittel _ '
Junges Bauen! GrinPlanBau Farderwerk . 87 _
Naturschule Fla | 141 ]
B. | Kartaffelschiff Hai BBU T I6924 ]
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ﬁ Eingfiederungszuschisse 1, Altere | Verein z. 18
{1 Person) Férd. v. pro-
duktion-
sahnl. Proj.
8. |Eingliederungszuschilsse {. Altere {Unterneh- 18
{1 Person} mensv. f.
Handw. u.
Gewerbe
9. |Eingliederungszuschiisse f. Aliere | TUS Surhei- 18
{¢1 Person) de
10, | Eingliederungszuschisse f. Aliere | TC Rot- 12
(1 Person) WeiB
11, | Eingliederungszuschitsse f. Altere | TSG Bre- 11
(1 Person) merhaven
12, | Eingliederungszuschisse 1. Altere | SFL Bre- 17
(1 Persan;) merhaven
FS. Eingliederungszuschisse f, Altere | Solidaritat 3
{1 Person) mit Arbeits-
logen
14. | Eingliederungszuschisse f, Alters | Roll u. Eis- 7
(1 Person} aportverein -
15. | Eingliederungszuschisse f. Altere | Ph&nomenta 20
{2 Personen)
16. | Eingliederungszuschisse f. Altere | Padagogi- 17|
{1 Person) jsches Zent-
rum
17. Eingﬁeder'ungszuschusse {. Atere | OSC Bre- a7
{2 Personen) methaven
18. | Eingliederungszuschisse {. Altere | Magistrat 34
(2 Personen)
19. | Eingliederungszuschisse f. Altere [ Kunstinder | 18
(1 Person). Region J
20. | Eingliederungszuschilsse {. Altere jKreissport- | 12
{1 Person) bund
21. | Eingliederungszuschisse f. Altere ; Initiative Ju- 12
_‘{1 Parson) gend
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22. | Eingliedsrungszuschiisse {. Altere |GSD 54
(3 Personen) '
23. | Eingliederungszuschisse f. Ajtere | Frausnzent- 15
{1 Persom) rum
24, |Eingliederungszuschisse 1, Altere Forderwerk 222
{16 Personen)
25. | Eingliederungszuschisse f. Altere | Forderv. 37
{2 Personen) Rettst d.
Leuchiturm
Roter Sand
26. | Eingliederungszuschlsse f. Altere |Fdla 14
{1 Person):
27. | Eingliederungszuschisse §. Alters | Diakoni- 14
L {1 Person) sches Werk
28. | Eingliederungszuschlsse f. Altere |BBU 230
{17 Personen}
29, |Eingliederungszuschiisse f. Aitere | AWO 425
{24 Personen) '
30. [Eingliederungszuschisse f. Alters | IWS GmbH 15
{2 Personen}
31. jEingliederungszuschisse f. Altere {Fr. W, Ldb- 4
(1 Person) bert GmbH
m. Eingﬁederungszuschﬁsse f. Altere | Engineering 4
{1 Person) und Produk-
tionsgem.
mbH
33. | Eingliederungszuschisse 1. Altere | Vertikal 8
{1 Person) Transport
34, Eingliederungszuschusse 1. Altere | ARS Tech | 5
{2 Personen) GmbH ’
35. | Eingliederungszuschiisse f. Altere |!BS u. Kom- g
{1 Person) fart Wohn-
bau
36. | Vermittlungshilien {1 Persan} Fa. Radeck 1
37. IVermtmungshllfen {1 Persan) Fa. Westa i L
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38. | Vermittiungshilfen (1 Person) Warrings 4
_ GmbH
39. | Vermittiungshilfen (1 Person) Druckerei 4
) Wemer
40. | Anieiterférderung (4 Perscnen) Bl 161
41, | Anleiterfarderung (2 Personen) Forderwerk 75
42. | Anleiterforderung (1 Persen) Neue Arbeit 42
Brhv.
43, | Anleitérforderung {1 Person} BEW 40
44, | Anleiterférdsrung (1 Person) Magistrat 49
. Brhv.
45. | ArbeitsbeschaffungsmaBnahmen | Magistrat/ 1.816 | Die einzelnen'Neu—
Freie Trager maBnahmen sind der
Siehe Anla- Anlage 3 zu entneh-
ge men. MaBnahmebe-
zogene Festlegungen
sind nach Mitteilung
des Magistrates Bre-
merhaven nicht ver-
_ . figbar.
45, | Sachmittslicrderung ABM Magistrat/ 412 | Die einzelnen Maf-
Freie Triger . nahmen/ Fordersum-
men sind der Anlage 4
Zu entnehmen.
47. | Sachmitielfdrderung SAM FPadagogi- 1
sches Zent-
_ rum
[ 48. |Stammkraitidrderung (6 Perso- .BBU 196
ner)
49. |stammkraftforderung (1 Person)  : Faden 27
50. [StrukturanpassungsmaBnahmen | Solidarische 3
L {1 MaBnatme) Hilfe
5 BBLU 1

|

1. |Strukturanpassungsmatnahmen
{1 Mafnahme}
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52. |StrukturanpassungsmafBhahmen | Anonymes ' 3
{1 MaBnahme} Beratungs-
zentrum
53, |Strukiuranpassungsmalinahmen GSD: 1
(1 MaBnahme) _
54. | StrukturanpassungsmaBnahmen [ Verein {. — 3
{1 MaBnahme) Freizeitges-
taltung
55. [Strukturanpassungsmafnahmen | Versin Her- 3
{1 Mafinahme} | berge z.
Heimat
58. |StrukturanpassungsmaBnahmen | Spectacalo : 3
{1 Maﬁn.ahme) '
E7. | StrukturanpassungsmaBnahmen |AWO 80
{18 MaBnahmen)
58. | StrukiuranpassungsmaBnahmen | Forderwerk | . &7
(8 MaBnahmen) _ | I8
59, | StrukturanpassungsmaBnahmen |BEW 1 4'7
(7 Magnahmen) _
60. |Strulduranpagsungsmagnahmen Diakoni- 22
{5 MaBnahmen) sches Werk
B1. StrukturanpassungsmaBnahmen | Padagogi- 5
{2 MaBnahmen) sches Zent-
rum
| 82. Strukturanpassungsmafinahmen Initiative Ju- 15
{3 MaBnahmen) gendhilfe
i 63. |StrukturanpassungsmaBnahmen | Theater im 5
{2 MaBnahmen) Fischereiha-
ern

Insgesamt wurden 6.098 T€ (Summe) fur Bremerhaven festgelegt.
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Jahr 2002

Berichtsstichtag ist der 30. Juni 2002

Fonds |
Lfd. . Projekttitel Triger |Festle ungen in TE
Nr. ; N ] gns
-1 iTourismus / Beratung. AFZ 73
- 2 |[Ermittlung von Qualifizierungsbedarfen  |Institut Arbeit und Wirt- 57

durch das "Regionale Monitoring - Sys-  |schait

tem Qualﬁuaerungsentwncklung (EOUIB}

Zwlschensiimme =7 =i R _ 131
3 ,Onllne -Servivecenter ° WiSoAk i 84

© 4 Beratung im Dienstleistungszentrum AFZ ; 44

5 Vorgualifizierung besonders benachteilig- |AFZ 26

ter Erwerbsloser '
6 KMU-Beratung AFZ 108.
7 [Frauund Beruf . AFZ 72
8 |Im Checkpoint AFZ 33,

9" |[KMU-Beratung AFZ 42
e Zwischensumr el 409
10 IBIG Info-Treft 12 94
11 [Touristikfachkraft IWISoAk 37
12 |Fachweiterbild. i. d. amhulanten Pllege  |WISoAk 83
13 'Dienstleistungsagentur [DA faden 12
14 Agsistentin fur Touristik 'WISoAk 23
15 Pflegequalitat ) WiSolk - 64
16 IKnow-how Transfer u. betriebliches Wis- |IFW 23|

sengmanagement
17 |Touristikkaufmann/-frau 2000 WIScAk 17
" 18 |LAQ ~ Projekt B :North Sea Terminal 126
'wischensumme 52%
19 |BBZ-Plus (Baudkologisches Bildungs-  bfw 153!
© izentrum) |
20 ‘Muftimedia- und Internetiechnologien  |WIScAk 19
for Anwender (MITA) :
21 Umschulung Informatikkauffrad/-mann | WISoAk 103
22 [Kauffrau . Barokommunikation & Online- WIScAk 77|

i Dienstleistungen )

23 {[E-Office ' BWU “i21]
‘24 {Examiniarte Hebamme {Ausbildung) WISoAk 16
25 [Multimedia- und internettechnologien  [WISoAK 40

far Anwender (MITA)

i 26 iErziehung u. Farderung. verhaltensauffal- WiSoAk 15|

! liger Kinder

27 ‘Examinierte Hebamme (Ausbildung)  [WIScAk 26

;'_25 Arbeitsplatzbiro im Informationszeitalter [Bildungswerk der DAG 24
26 [Office-Assistentin WISoAk o4
* 30 |Begleitende Quahf:znerung BBU 23

[+7;]Zwischensumme . N 711
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Passagen lebenslangen Lernens in beruf-

UNI /KLA &
; lichen Qualifizierungsprozessen von bil-
f dungsbenachteiligen Zielgruppen (Leila) _
| 32 ‘Bausteinausbildung kaufmannische Beru- |WiSoAk. 104;
: fe '
i 33 [Ausbildung - Bielb dran Uni Bremen, Akademie fir ‘84
' Bildung und Politik
34 Wiss. Begleitung ,, LP Lemortverbiinde  'Institut Technik und Bil- 36
! und Ausbildungspartnerschaften® idung
35 |Zusatzliche Ausbildungsplatze im Dienst- |Ausbildungspool Bremer- 78
| lleistungssektor haven
| 38 |Ausbildungsoffensive Multimedia BTZ 57J
) 37 'Farderung untemahmerischer Selbstan-  [Landesinstitut fir Berufs- | 37
digkeit in der Ergtausbildung bildung
38 [Vorprojekt Regionale Berufsbildungs-  (SfBuW, berufliche Schu- 18
zentren® len
o Zwisch en ot 430
Qualifizierungsoffensive M Telematikinitiative Bre- 75
[ merhaven
1 40 Job Rotation AFZ 138
41 Verqualifizierung besondsrs benachteilig- |AFZ 25
) ter Erwerbslosar
[ Ewisshensumme 2 238
i Zwischensuminie - 2.448
! Bei der BAG gebuchte Projekte mit Leistungsanteilen fir Bre- .Anteil Bremerhaven
: merhaven ' {absolute Werte)
| |
.42 |[EQUIB Institut Arbeit und Wirt- 14
: . schaft [
| 43 |Qualifikationsbedarf / Projekt Radio Bre-  Radio Bremen [ 1
men i : :
\_4: Selbstiernzentrum Muttimedia Fachwirt  [WiSoAk ’ 1‘
HK
' 45 [SQ-Tourismus IfW 9
. 46 IWISS Flex 2 W 5
47 |Werkstatt plus Biw i 10
48 |Landesprogramm fur Strafvollzug JUDIT Bremen ﬂ
| {CHANCE) ' . .
r Zwischensumme 41
" |Bremerhaven gesamt 2.489
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Fonds 1l

‘Lid. [Titel Trager FL in T€ o
11 VITAL Bremerhavener institut fir Fertigungstechnik und 53
| Telematik

Fonds III

bewilligtes Mittelvolumen (Summe)

geforderte Existenzgrindungen

geforderte Personen nach dem AFBG

Fonds IV

bewilligtes Mittelvolumen (Summe):

79 T€

23

345 T€

fir die Beschaftigungs- und Qualifizierungsféorderung Schwerbehinderter

Ein Teil der Aktivitaten des Fonds unterliegt dem Datenschutz.

Trager der berufsbegleitenden Fachdienste (Integrationsfachdienst Bremerhaven
und Psychosozialer Fachdienst Bremerhaven) ist die Elbe-Weser Werkstatten

GmbH.
Fonds V
Wd. Projekttitel Triger Festlegungen |Bemerkungen
I Nr. in T€
1. | Kartoffelschiff Hai BBU 692
2. | Strukturhiifeférderung | Férderwerk 249
3. | Strukturhilfefdrderung | Faden 337
4. | Strukturhilfeforderung | BBU 811
5. |Ubergangsiosung Forderwerk 31
8. |Ubergangsldsung GSD 21
7. | Ubergangslosung Fola 18
8. [Ubergangslésung BEW 6
9. | Eingliederungszu- AWO 172
schisse f. Altere (18
Personen)
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Person)

10. | Eingliederungszu- AFZ 7
schisse f. Altere (1
Person)
11. | Eingliederungszu- BBU 85
schisse f. Altere (9
.{Personen)
12. | Eingliederungszu- Evangeli- 27
schiisse f. Altere (1 | sche Kirche
Person)
13. | Eingliederungszu- Féla 8
schisse §. Altere (1
Person)
14, | Eingliederungszu- Forderverein 7
schiisse f. Altere {1 | Roter Sand
Person)
15. |Eingliederungszu- Forderverein 7
schisse f. Altere (1 | Kunstin der
Parson) Region
-16. | Eingliederungszu- Forderwerk 48
schisse f. Altere (13
Personen) '
17. | Eingliederungszu- Frauenzent- 2
schisse f. Altere (1 | rum Bre-
Person) merhaven
18. | Eingliederungszu- Fv Fiettét 18
schisse f. Altere (1 | den Leucht-
Person) turm Roter |
' Sand
19, | Eingliederungszu- | GSD 25
schusse f. Altere (3
Personen)
20. | Eingiiederungszu- Kreigsport- 5
schisse 1. Altere (1 | bund Brhv.

— 19




J Person)

21. |Eingliederungszu- Magistrat 37
schisse . Altere (2 | Brhv.
Persanen)
22. | Eingliederungszu- P&dagogi- 19
schisse f. Altere (1 | sches Zent-
Person) rum
23. {Eingliederungszu- Phénomenta 12
schilsse f. Altere (1
Person}
24. | Eingliederungszu- Roll- und 17
schisse f. Altere (1 | Eissportver-
Person} gin
25. |Eingliederungszu- TV Rot-Weil 8
schisse 1. Altere (1
Persan)
26. | Eingliederungszu- TSG 5
schisse f. Altere (1
Person)
27. | Eingliederungszu- TV Surheide 12
schiisse . Altere (1
Person)
58, Eingliederungszu- Unterneh- 6
schilsse f. Altere (1 | mensverei-
Person) nigung
Handw. u.
Gew.
29. | Eingliederungszu- Verein z. 7
schiisse 1. Altere {1 | Férd. v. pro-
Person) duktion-
sahnl. Proj.
30. | Eingliederungszu- IWS GmbH 28
schiisse f. Altere (2
Persanen)
31. | Eingliederungszu- Fr. W. LGb- - 5
schisse f. Attere (1 | bent GmbH
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32. | Eingliederungszu- Engineering 4
schisse f. Altere (1 | und Produk-
Person) tionsgem,.
mbkH
33. | Eingliederungszu- Vertikal 2
schisse f. Altere (1 | Transport
Person)
34. | Eingliederungszu- ARS Tech, 10
schisse §. Altere (2 | GmbH
Personen)
35. | Eingiiederungszu- IBS u. Kom- b
schilsse f. Altere (1 | fort Wohn-
Person) | bau
36. | Eingliederungszu- Fa. Fiedler 6
schiisse f. Altere (1 '
Person)
37. | Eingliederungszu- Fa. Schloss- 3
schisse f. Altere (1 | hauer
Person)
38. | Eingliederungszu- Dienstleistun 7
schisse f. Altere (1 |gs mbH
Person) _
39. | Arbeitabeschaf- Magistrat/ 1.889 1 Die einzelnen
Freie Trager NeumaBnahmen

fungsmaBnahmen

sind der Anlage 5
zu entnehmen.

MaBnahmebezo-

1gene Festlegun-

gen sind nach Mit-

teilung des Ma-

gistrates Bremer-
haven nicht ver-

fugbar,
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40,

Sachmittelférderung
ABM

Magistrat/

Freig Trager

45

Die einzeinen
MafRnahmen/ For-
dersummen sind

der Anlage 6 zu

sungsmafnahmen {7

MaBnahmen)

entnehmen.

41. | Sachmittelférderung | Historisches i
ABM Museum

42, | Sachmittelférderung § Ev. Soazial- 2
ABM zentrum

43. | Sachmittelférderung | Gartenbau- 14
ABM amt/ Magist-

rat

44. | Strukturanpas- AWO Brhv, 30
sungsmaflnahmen
(10 MaBnahmen)

; 45, | Strukturanpas- BBU g
: sungsmagnahmen (1

MaBnahme)

46, | Strukturanpas- BEW 38
sungsmafinahmen (3 ]
MaBnahmen)

47. | Strukturanpas- Brhv. Sinti 4
sungsmaBnahmen {1 | Verein
MaBnahme}

48. | Strukturanpas- Diak. Verein | 8
sungsmaBnahmen (2 | Herberge z.
MafBnahmen) Hefmat

49, | Strukturanpas- Diakoni— 9
sungsmafnahmen (2 | sches Werk j
MaBnahmen) }

§0. | Strukturanpas- | Farderverein 3
sungsmagnahmen (1 |Kunst und
? MaBnahme) MNutzen

51. 'Strukturanpas- Férderwerk 38

29




52. | Strukturanpas- GSD
sungsmaBnahmen {1
MaBnahme)

53. | Strukturanpas- Padagogi-
sungsmaﬁnahmeh (1 | sches Zent-
MaBnahme) rum

54. | Strukturanpas- Schiffergiide
sungsmaflnahmen (1
MaBnahme}

B&. | Strukturanpas- Solidarische
sungsmaBnahmen (1 | Hilfe
MaBnahme]

56. | Strukturanpas- Spectacoio
sungsmaBnahmen (1
MaBnahme)

57. | Strukturanpas- Stadtjugend-
sungsmaBnahmen (1 |ring
MaBnahme)

58. | Strukturanpas- Theater im
sungsmannahmen {1 | Fischereiha-
MaBnahme) fen

Insgesamt wurden 4.705 T€ (Summe) fur Bremerhaven festgelegt.

Zu b): Welche Betriebe wurden bzw. werden durch das LAQ in Bremerhaven ge-
fordert in den Jahren 1999 bis einschlieBlich 2002, aufgeteilt nach Einzeljahren?

Es wurde der Betrieb ,North Sea Terminal Bremerhaven GmbH & Co. Kg Um-
schlag, Lagerung und Abfertigung von Containern”, wie folgt geférdert:

1999 131,9 T€

2000 72,6 T€

2001 keine Forderung

2002 126,2 T€

Zu c): Welche Fordermittel fur Ausbildungsverbiinde und Ausbildungs-

partnerschaften wurden bzw. werden in Bremerhaven in den Jahren 1999 bis ein-
schlieBlich 2002, aufgeteilt nach Einzeljahren, eingesetzt?

Fur Ausbildungsverbiinde wurden folgende Fordermittel eingesetzt:

1999/00 45 T€
2000/01 5T€
2001/02 keine Antragsstellung

Folgende Fordermittel wurden bzw. werden fir Ausbildungspartnerschaften in
Bremerhaven eingesetzt:

2000 394 T€
2001 119,1 T€
2002 283,4T€

923



Anlage "BAP - Fondsstruktur™

1999 - 2000
Fonds

Vi

VI

Unterfonds

11

1.2
i.3
1.4

.5

1.6

.1
.2

V.1
V.2

W3

.4

Vi

V.2

- Vi

vi2
Vi3

Vil

ViL2

VIL3

Quahﬁznerungsfonds
Berufsorlentlerungf-vorbereltungNorquahf‘ znerung
Anpassungsqualifizierung

Umschulung/iQL

. Institutionefle Férderung

Ermittlung von Ouahﬁzaerungsbedarfen

Transnat:onale Maflinahmen

Flanklemngs!onds
Verbundprojekte im Landesprogramm Arbeit und Technik
Strukturanpassung/Ausgrindungen/Beratungen

Starthilfefonds - Dariehen/Zuschisse

.Zie!gmppenfoﬁds : _
- Jugendliche und junge Erwachsene

Frauven/Berufsriickkehrerinnen
Schwerbehinderte
Weitere Zielgruppen

Beschaﬂlgungsforderungsfonds
Arbeitsbeschaffungsmalnahmen und erganzende

"~ Sonderprogramme

LKZ fiir soziaIversicherungspﬂichtige'
Beschéftigungsverhéltnisse

Kommunaler Beschéftigungs- und Qualifizierungsfonds
Arbeit statt Sozialhilfe (Vertragsvariante)
Lohnkostenzuschilsse fiir Betriebe

Kombi-Projekte der Beschaftigung und Qualifizierung

Planungs- und Entwicklungsfonds

Sozialvertragliche Arbeitnehmeriberlassung (START)
Beratung und Modellprojekte |

Technische Hilfe
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Anlage "BAP - Fondsstruktur”
2001 .
Fonds Unierfonds

] Qualifizierungsfonds

11 Qualifizierungsbedarfe und ~beratung
1.2 Berufsorientierung und —beratung .
L3 Branchennahe Qualifizierungen fir den Strukturwandel
. 1.4 Berufiiche Fort- und Welterblldung zur Deckung des Fachkraftebedarfs
1.5 Berufliche Erstausbildung
1.6 lnfrastru kturen der beruﬂlchen Quahﬁznerung
I Flankierungsfonds
.1 ~ Arbeitsorientierte Innovation in den Betrieben
.2 Betriebs- und branchenbezogene Kriseninterventionen
i Starthilfefonds
B 1 ‘Kieine Existenzgrindungen
.2 Aufstiegsfortbildungsférderungsgesetz
v Beschaftlgungs- und Qualifi zierungsforderung Schwerbehmderter
V.1 Schaffung von Arbeits- und Ausbildungsplétzen
V.2 Leistungen der begleitenden Hilfe
V.3 Berufsbegleitende Fachdienste :
V.4 Fdrderung von Einrichtungen der beruflichen Rehabilitation
vV Beschéftigungsférderung nach dem SGB 1]
oV Beschaftigung von Arbeitstosen -
V.2 Stammpersonal
V.3 ‘Beschaftigung alterer Arbeitnehmer
V.4 Beschaftigung und Strukturforderung
Vs Vermittlungshitfen -
V.8 Institutionelle Fdrderung
V.7 Qualifizierung in Beschafﬂgungspro;ekten
Vi S Kommunaie Beschaﬂtgungsforderung nach dem BSHG
V1.1 Vermittiung in den ersten Arbeitsmarkt
Vi.2 . Hilfe zur Arbeit — Basisprogramm -
V1.3 Hitfe zur Arbeit fir bis 26jahrige Somalhllfeempfangen’mnen
V0.4 Umschualung von Sozsalh|Ifeempfangen'mnen
Vil ' Planungs~ und Entwickiungsfonds
VILA Studien und Gutachien zur Arbeitsmarkt- und Weiterbildungspolitik
Vil.2 Technische Hilfe fir die Verwaltung und Durchfiihrung von ESF-Projekten
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Anlage "BAP - Fondsstruktur” .

2002
Fonds U_nterfonds '

| Quallfmerungsfonds

11 Qualifizierungsbedarfe und -beratung
1.2 Berufsorientierung und -beratung

1.3 ~ Branchennahe Qualifizierungen fir den Strukturwandel

1.4 Berufliche Fort- und Weiterbildung zur Deckung des Fachkraﬂebedarfs
15 Berufliche Erstausbildung

16 - Infrastrukturen der beruflichen Quahﬁmerung

] Flankierungsfonds - :
A Arbeitsorientierte Innovation in den Betrieben
0.2 Betriebs- und branchenbezogene Kriseninterventionen

1 Starthilfefonds

it Existenzgriindungen
.2 AufstlegsforlbaIdungsforderungsgesetz
v o Beschaftigungs- und Quahﬁmerungsforderung schwerbehinderter Menschen
-V Schaffung von Arbeits- und’ Ausblldungsp!atzen
W2 Leistungen der begleitenden Hilfe
V.3 Benufsbegleitende Fachdienste ' ' ;
V.4 Farderung von Einrichtungen'der beruflichen Rehabilitation
v Beschaﬂrgungsforderung nach dem SGB il}
' V.1 Beschéftigung von Arbeitslosen (Personalerganzungsmlttel)
ve Beschaftigung von Arbsitsiosen (Sachmittel)
V3 Beschaftigung &lterer Arbeitnenmer (EGZ)
V.4 - Beschiéftigung und Strukturférderung (SAM)
V.5 Vermittlungshilfen
A Strukturhilfen
VI Kommunale Beschéftigungsforderung nach dem BSHG
Vi1 Vermittiung in den ersten Arbeitsmarkt
Vi2. Hilfe zur Arbeit — Basisprogramm -
Vi3 . Hilfe zur Arbeit fiir bis 26j&hrige Soziathilfeempfangerfinnen
V14 © Umschulung von Sozialhilfeempfanger/innen '
Vil Planungs- und Entwicklungsfonds '
Vit Studien und Gutachten zur Gestaltung der Arbeitsmarkt- und Weiterbildungspolitik
vil2 Technische H:lfe fur die Verwaltung und Durchfilhrung von ESF-Projekten
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